

轻信网络投资理财 17万余元存款成“虚拟财产”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 错) 原本以为找到了可以带自己“发财”的“朋友”，没想到却遭遇了诈骗分子，17万余元存款成了可望而不可及的“虚拟财产”。10月31日，巨野警方通报一起网络投资理财类电信诈骗警情，提醒群众注意防范。

据巨野警方介绍，今年8月份，谢女士认识一名微信好友，

对方称自己是一名“高级技术人员”，负责维护网站，其中不乏一些博彩类网站。而在维护过程中，自己发现了一些“漏洞”，可以从中“谋利”。谢女士信以为真，表示想跟着对方“赚钱”，后在对方的指示下，下载了一款私聊软件。

通过该私聊软件，对方让谢女士下载一款App，并展示如何利用该软件“漏洞”进行“盈

利”。通过对方提供的地址，谢女士下载了这款App，注册账户后，通过对方提供的二维码，分多次向对方转账17万余元为App账户“充值”。之后，谢女士根据对方的“指导”进行投资，很快“赚”了4000余元。

看到自己账户内如此轻易地就增加了4000余元“余额”，谢女士自然欣喜不已。然而，当她想要提现时，却发现根本无法

操作，后来连App都登录不上了。而当她联系那名“高级技术人员”时，发现已经被对方拉黑。谢女士这才意识到自己遭遇了电信诈骗，遂向警方报警。

警方提醒，谢女士遭遇的是典型的网络投资理财类电信诈骗。此类骗局中，诈骗分子以交友为幌子，利用一些私聊软件向被骗人灌输投资博彩、股票、虚拟货币能挣钱的假象，并把自己

包装成企业高管、技术人员等，编造自己掌握交易内幕或网站漏洞的谎言，以赢取信任。之后，诈骗分子会让受害人下载虚假App进行“投资”实施诈骗。

民警建议，安装“国家反诈中心App”，将信息全部完善，并打开“来电预警”和“短信预警”等功能，可对诈骗信息进行有效拦截，对正在实施的可疑操作进行提醒和预警。

用手机当“哄娃神器”，险些被骗1万元

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 错) 不少家长为了哄孩子，经常给孩子玩手机。殊不知，这种行为不仅对孩子视力、心智等造成不良影响，甚至在孩子玩手机时还有可能遭遇电信诈骗。

11月1日，牡丹晚报全媒体记者从东明县公安局了解到，几天前，任先生赶到大屯派出所报警，称自己微信被盗，里面还有1万多元余额。原来，当天任先生的孩子玩手机时说微

信无法登录。任先生试了试，果然登录不上去。据孩子表示，自己玩游戏时认识一个“朋友”，对方称可以带他一起玩，但得按要求进行操作。

孩子信以为真，便按照对方的要求下载了一款手机软件，并按照对方要求，将任先生微信密码改成了对方指定的一串字符。没想到，孩子按照对方要求操作后，任先生的微信就被迫下线，再登录时系统提示密码错误。听了孩子的叙

述，任先生感觉孩子可能遭遇了诈骗分子，便赶紧到派出所报了案。

接到报案后，民警立即与微信客服沟通，暂时冻结了任先生的微信账户。在提供了相关证明材料后，微信官方工作人员为任先生找回了密码，并更换了绑定的手机号码，同时将1万余元追回。

警方提醒，用手机游戏“哄”孩子的方法极为不妥，孩子自控能力较差，很容易上瘾，

对孩子视力也会造成影响。更重要的是，孩子难以分辨信息真伪，很容易成为不法分子诈骗的目标。而近年来，孩子使用家长手机购买游戏装备、“打赏”主播等进行巨额消费的事例也屡见不鲜，造成了不小的经济损失。因此，家长在日常生活中应当加强教育监督和引导，同时保管好自己的支付密码，不要随意透露给孩子。



秋将去，冬将至，防火正当时

秋末冬初，气候干燥。在冬季最不能忽视的就是消防安全，每年这个时候，用火用电增多，安全隐患也随之而来。关于消防安全知识，大家一定要牢记于心。

1、冬季防火不容忽视。进入冬季，空调、火炉等取暖设施使用频率较高，稍有不慎易引发火灾。离家或入睡前，必须将电器断电、关闭燃气开关、消除遗留火种。

2、不要让家用电器带“病”工作。家用电器出现故障，一定要及时维修，千万不要让电器带“病”工作，以免引发火灾。家用电器要做到用前检查，用后保养，且摆放应防潮、防晒、通风，远离易燃、易爆物品。如有家用电器或电气线路起火情况，首先要切断电源，再用灭

火器灭火，不可带电直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

3、不要随意吸烟。一些居民吸烟不注意消防安全，容易引发火灾。应杜绝在禁火地点吸烟、大风天在室外吸烟、躺在床上吸烟及乱扔烟头等不安全行为。

4、不要让儿童玩火。一些家长对孩子的防火教育不够重视，缺少告诫，加之儿童对引火物比较感兴趣，容易酿祸。

5、不要用电暖器烘烤衣物。有的家庭为了提高室内温度，经常使用电暖器、电炉子等取暖设备。这类设备的用电量大，温度也很高，有些人习惯用它们来烘烤衣物。这种做法危险性很大，不仅容易烤坏衣物，还容易引发火灾事故。

6、不要忽视身边的火灾隐患。家中的楼梯口、阳台等通道不要堆放杂物，最好不要安装各种栅栏式封闭阳台和防盗窗，防止发生火灾事故后，难以逃生。

火场逃生自救十条：

一、熟悉环境，记清方位，明确路线，迅速撤离；

二、通道不堵，出口不封，门不上锁，确保畅通；

三、听从指挥，不拥不挤，相互照应，有序撤离；

四、发生意外，呼唤他人，不拖时间，不贪财物；

五、自我防护，低姿匍匐，湿巾捂鼻，防止毒气；

六、直奔通道，顺序疏散，不入电梯，防止被关；

七、保持镇静，就地取材，自制绳索，安全逃生；

八、烟火封道，关紧门窗，湿巾塞缝，防烟侵入；

九、火已烧身，切勿惊跑，就地打滚，压灭火苗；

十、无法自逃，向外招呼，让人救援，脱离困境。

此外，高层发生火灾应该如何逃生？

一、迅速从疏散楼梯逃生

高层建筑至少应设有两道以上的楼内逃生楼梯，人们可利用内楼梯进行疏散逃生，一道被堵就从另一道逃生。逃生时要尽可能关闭楼梯间的防火门，防止烟火侵入。也可利用消防电梯逃生，消防电梯拥有独立电源，一旦着火断电，消防电梯就会自动启动另一电源和电梯内用于逃生的设施，维持24小时不断电。

二、努力自救或等待救援

身处高层建筑内，遇火灾不要轻易跳楼。如果被烟火困在较低楼层(三层以下)，可先将室内席梦思、被子等软物抛到楼底，再从窗口跳至软物上逃生，也可以把床单、窗帘等接成绳，沿绳索悬垂自救。被困在较高楼层时，要及时发出求救信号，等待救援。

三、逃生尽量向下而不是向上

由于浓烟烈火向上蔓延的速度很快，人们逃生时要尽量向下跑。但如果火势很大，着火点以下楼层完全被封，无法向下逃生时，要考虑往上逃到较为安全的楼层(比如超高层建筑的避难层)，等待救援。逃生时要用湿毛巾捂住口鼻、湿棉被裹身，弯腰低姿前进。

菏泽市灾害民生综合保险联席会议办公室 供稿

牡丹晚报全媒体记者 武霖 整理

